

# АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ОТРАСЛЕВОГО ЮРИДИЧЕСКОГО ЗНАНИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВОВЫХ НОРМ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ СФЕРЕ (ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ)

УДК 343.81

## ОСОБЕННОСТИ ОСУЖДЕННЫХ С ФУНДАМЕНТАЛИСТСКИМИ УБЕЖДЕНИЯМИ

**М. Ю. Багнычев**

Псковский филиал Университета ФСИН России,  
старший преподаватель кафедры организации режима  
и оперативно-розыскной деятельности в УИС

*Аннотация.* В данной статье рассматривается личность осужденного с фундаменталистскими убеждениями, которые непосредственно связаны с такими преступлениями, как экстремизм и терроризм. Понятие «фундаменталистские убеждения» часто употребляется и используется в области психологии и криминологии. Понятие фундаментализма в научной литературе используется в психологии и криминологии, не имеет четкого и согласованного определения, однако имеются определения, где выделены общие элементы и характеристики фундаментализма.

**Ключевые слова:** терроризм, экстремизм, личность преступника, фундаменталистские убеждения, фундаментализм.

*Annotation.* This article examines convicts with fundamentalist beliefs that are directly related to crimes such as extremism and terrorism. The concept of fundamentalist beliefs is often used and used in the field of psychology and criminology. The concept of fundamentalism in the scientific literature on psychology and criminology does not have a clear and consistent definition. But there are definitions where common elements and characteristics of fundamentalism are highlighted.

**Keywords:** terrorism, extremism, criminal identity, fundamentalist beliefs, fundamentalism.

Фундаментализм, на наш взгляд, имеет разные подходы и представляет собой действия либо бездействие, взаимодействие с членами внешней группы. Фундаментализм связан с религиозными ритуалами, такими как обряд инициации, чтение Священных Писаний. Другой составляющей фундаментализма являются желание и надежда, например в ожидании Мессии, восстанавливающего Храм в Иерусалиме. И последним, но не менее важным в фундаментализме является непоколебимость данных убеждений. Примеров таких убеждений

предостаточно: вера в то, что Библия (или другое Священное Писание) непогрешима, что ее следует толковать буквально и исторически во всей ее полноте, что есть только хорошее и плохое или что существует божественный закон, которому должны подчиняться все и который должен заменить гражданско-правовые отношения.

Некоторые ученые также выделяют нерелигиозные разновидности фундаментализма, такие как фашизм и рыночный фундаментализм. Они также связаны с фундаменталистскими убеждениями, такими как вера в то, что «каждый участник рынка обладает неограниченной свободой и равными возможностями для достижения успеха» [1].

Однако возникает вопрос: что именно делает эти убеждения фундаменталистскими? Различные элементы и стереотипные свойства фундаментализма предлагают здесь разные варианты. Возникает вопрос, является ли вера фундаменталистской, может быть вопросом содержания, насколько он фанатичен в данных убеждениях, связи с определенным эмоциональным состоянием или возможного сочетания данных факторов.

В нашей работе мы шаг за шагом исследуем различные элементы и стереотипные свойства личности, имеющей фундаменталистские убеждения [2].

Анализируя различные элементы фундаменталистских убеждений, мы формулируем список данных убеждений и переходим к его толкованию. Данный список представляет собой отчет о фундаменталистских убеждениях осужденного «Содержание — реакция — влияние».

Данный отчет необходим, во-первых, для изложения аспектов фундаментализма. Во-вторых, для перечисления факторов, влияющих на поведение осужденного (наряду с желаниями, намерениями, привязанностями, бессознательными влияниями и так далее).

Описание фундаменталистских убеждений может помочь лучше понять и продолжить изучение фундаменталистского поведения, возможности исправления осужденного, предупреждения и профилактики повторных преступлений.

Описание фундаменталистских убеждений способствует введению в действие понятий «фундаментализм» и «фундаменталистские убеждения». Данные понятия можно использовать не только в области психологии, но и в криминологии при разборе личности террориста и экстремиста, в оперативно-розыскной деятельности и криминалистике.

Существует множество споров о роли радикальных, экстремистских, а также фундаменталистских убеждений в объяснении радикализации осужденного. Конечно, фундаменталистские убеждения обычно не приводят к террористическим и экстремистским преступлениям, но на практике встречаются случаи, когда данные убеждения выступали в качестве детерминанта

преступности. Таким образом, более детальное разложение по признакам и факторам фундаменталистских убеждений может способствовать лучшему пониманию процесса когнитивной радикализации и, когда вера выступает в качестве детерминанта преступности.

В отношении осужденных необходимо более детально рассмотреть групповую динамику. В данном случае необходимо проанализировать фундаментализм как неотъемлемое социальное явление. Почему осужденный, находящийся в местах лишения свободы, принимает фундаменталистские убеждения с точки зрения внутригрупповых структур, а именно создание иерархической малой группы внутри отряда (так называемые тюремные джамааты).

Данные социальные аспекты фундаментализма в исправительном учреждении также связаны с его доксистическими установками, а именно убеждениями, касающимися внутренней и внешней группы. Примером таких убеждений является то, что собственная группа является особенной. Взгляд осужденных фундаменталистов является отражением их уверенности в собственной правоте и полного отсутствия в их мышлении какого-либо элемента и непоколебимости либо неуверенности в себе.

Уверенность и отсутствие сомнений в себе — это эпистемологические позиции, отношение к собственному положению в исправительном учреждении и придерживания в отряде своим принципам и обязательствам. Уверенность осужденного фундаменталиста субъективна, хотя и считается объективной.

Необходимо отметить, что фундаменталистские убеждения у осужденного характеризуются двумя дополнительными особенностями. С одной стороны, система убеждений такова, что осужденный фундаменталист эмоционально привязан, другими словами, имеет высокое эмоциональное состояние в группе, например, потому, что данные убеждения помогают справляться с воспринимаемыми угрозами и неопределенностью в исправительном учреждении, уменьшают беспокойство и усиливают чувство (социального) контроля.

С другой стороны, фундаменталистские убеждения являются реакцией на определенные исторические, социальные, культурные и экономические события, такие как депортация целого народа, притеснения национальных меньшинств [3, с. 78].

Убеждения осужденного являются фундаменталистскими, когда имеют определенное содержание, характерное для рассматриваемого фундаменталистского движения малой группы внутри исправительного учреждения, система убеждений является фундаментальной, и осужденный эмоционально привязан к этой системе убеждений.

1. Костяев А. И., Никонова Г. Н. Политика «рыночного фундаментализма»: последствия для АПК и пути их преодоления // Никоновские чтения. 2015. № 20-1. С. 7–10. [Вернуться к статье](#)
2. Артемьев Н. С., Багнычев М. Ю. Террорист: от радикального поведения к радикальным убеждениям // Евраз. юрид. журн. 2020. № 1 (140). С. 320–322. [Вернуться к статье](#)
3. Головушкин Д. А. От посттрадиционного фундаментализма к фундаментализму без ортодоксии: к проблеме «третьей волны» религиозного фундаментализма в современном мире // Вестн. Православ. Свято-Тихоновского гуманитар. ун-та. Сер. 1, Богословие. Философия. Религиоведение. 2021. № 93. С. 77–90. [Вернуться к статье](#)